

高热腹泻 原是“长新冠”兴风作浪

青岛市市立医院救治+康复MDT联手制敌 八旬老人转危为安

健康一线

日前,青岛市市立医院本部呼吸与危重症医学科收治一位高龄患者,全身性脓毒症,出现反复发热,病程曲折。幸运的是,医院多学科MDT联手制敌,原来是“长新冠”兴风作浪。



刘学东教授带队讨论患者病情。

“新冠”综合征,先是出现肠道菌群紊乱,黏膜屏障破坏,进而导致肠道常规定植菌入血,引发整个病程中的第二次高热,虽经前期抗感染治疗后好转,但大肠埃希菌首次入血后流经门静脉系统,定植于肝胆系统,继而形成新的隐匿的感染源。患者因腹泻停用抗生素后,大肠埃希菌由肝胆系统二次释放入血,造成了第三轮的高热。会诊后的磁共振结果也提示肝脏、胆囊继发感染。本部超声科李霞主任给予胆囊穿刺置管,引流出感染性胆汁,同期对肝内病灶穿刺,抽出液体则为脓性,标本培养再次报告大肠埃希菌生长,完全证实了专家组的判断。至此,老人感染新冠后的反复发热终于真相大白。对此,刘学东教授再次组织康复MDT团队,联合多个学科给高老先生“量身订制”系统的康复计划,配合药物治疗全面促进患者恢复。经过全过程MDT的救治+康复,老人终于好转出院。

刘学东教授介绍,“长新冠”通常是指“新冠后遗症”或“新冠后综合征”,此类症状多包括疲倦、呼吸急促、活动后心悸,以及记忆力和注意力问题(脑雾)、胸痛或胸闷、睡眠困难、抑郁和焦虑、恶心和腹泻等。“长新冠”属于一种新型症状,医学界至今对这一疾病本身、疾病对人们健康的影响以及治疗方法的了解还非常有限。医务人员希望通过更多的关注和研究,从综合性新冠康复等方面给予患者更多的帮助。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波 通讯员 刘芳

健康资讯

聚焦护理管理能力提升促进精神卫生事业发展

为进一步推进护理事业高质量发展,全面提升精神专科医院护理管理规范化水平,4月13日由北京大学第六医院联合山东半岛精神心理联盟主办、青岛市精神卫生中心承办的“北京大学第六医院—山东半岛精神心理联盟精神科护理管理高峰论坛暨全国精神专科医院护理服务能力指导与提升培训班”在青岛市八大关宾馆召开。

大会开幕式由北京大学第六医院副院长孙洪强主持,青岛市卫生健康委副主任邢晓博,北京大学第六医院党委书记陈斌斌,青岛市精神卫生中心党委书记、院长王春霞等出席会议并致辞。会议共有来自全国各地150余名护理同仁参加此次盛会。青岛市精神卫生中心党委书记、院长王春霞对全国各地精神专科医院护理同仁的到来表示热烈的欢迎,中心继续秉承“精医重道、务实创新”的办院理念,依托北大六院的国家级优势资源,进一步深化合作,强化护理管理,提升服务水平和群众就医满意度。青岛市卫生健康委副主任邢晓博为大会致辞,介绍了青岛市护理事业近年来的发展状况,希望通过此次盛会,借助北大六院搭建的交流平台,不断提升护理管理能力与服务水平。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波 实习生许伊婷 通讯员 原瑛

健康青岛

机器人助力胃肠癌症患者虎口脱险

“手术之王”达芬奇扮演重要角色 实现精准外科走进临床

近年来,随着人们饮食习惯的改变,胃肠癌症正在成为健康的新威胁。随着治疗手段的迭代更新,外科精准化已经走进临床。如今,被誉为“手术之王”的达芬奇机器人,已经在消化道外科手术中扮演着越来越重要的角色,成为医生手中强有力的新型“武器”。本期《健康青岛》邀请到青岛市市立医院东院普外科中心主任兼东院普外二科主任兼东院保健七(普外)科主任付涛,同市民交流借助机器人治疗消化道恶性肿瘤的那些事儿。市民如有问题可拨打健康热线85702120。同时,可关注市立医院官微了解相关内容。

近半年来,55岁的刘先生被胃部不适困扰着,保守治疗后疼痛并没缓解。刘先生慕名来到青岛市市立医院就诊,求助于国内知名的胃肠外科专家付涛。经胃镜检查,付涛发现患者的胃窦部存在肿瘤,活检确诊为胃腺癌。幸运的是,为胃早癌。手术是目前根治这一胃癌的唯一方法。付涛通过充分沟通和讨论后,决定借助达芬奇手术机器人为刘先生开展手术。在2个小时的手术中,付涛通过操纵杆,控制着达芬奇机械臂,游刃有余地处理病灶,成功克服了胃内粘连严重等困难。手术全程出血量非常少,术后第二天刘先生恢复顺利。精准外科手术的获益者还有61岁的孙先生,他是一位结肠腺癌患者,付涛结合其病情综合考虑,决定开展达芬奇机器人手术。术中,付涛操作着机械手臂,精细地切除病灶、清扫淋巴结,手术告捷。近年来,年轻人罹患结肠癌的风险升高。三个月前,32岁的小宋偶有便血,做活检确诊为结肠腺癌。术前CT检查结果显示其肝转移。付涛立刻召集肝胆胰外科医生联合会诊,制定新的手术方案。付涛团队决定在机器人下完成肝脏转移灶的切除,同期进行左半结肠的切除手术。手术中,付涛采取术中的超声进行探查,确定肝脏转移灶的部位、大小以及同肝表面的距离,进行机器人手术的切除。4个小时后,手术顺利完成。

达芬奇机器人具有裸眼3D高清效果,可以让术野放大10~15倍,同时机器人的手臂操作起来更为稳定,手腕可以720度活动,可以帮助主刀医生精细操作。付涛介绍,机器人手术过程中,主刀医生都是坐着完成,精力更集中,成功把医生专业知识及经验与机器人高精度操作相结合,让创伤面积更小、并发症风险更低。目前,达芬奇机器人手术比一般腹腔镜手术贵两万多元,但北京和上海已将达芬奇机器人手术纳入医保,相信在不久的将来山东省也会跟进,让精准外科手术惠及更多患者。

于波 许伊婷 张小青

手术直击

镜下再造“新膀胱”重启新生活

一台微创手术根治膀胱癌 改变“挂袋”排尿窘境

膀胱癌是泌尿系统最常见的恶性肿瘤之一,发病率居泌尿系统恶性肿瘤首位,成为侵蚀患者健康的一大威胁。对膀胱癌患者来说,一台手术铲除肿瘤的同时,能否保住膀胱、不必“挂袋”排尿,是他们最关心的问题,这直接影响到了术后生活质量的高低。如今,在青岛市市立医院泌尿外科,膀胱癌患者不必忧心忡忡,再造“新膀胱”不再是梦。本期《手术直击》播出的是由青岛市市立医院泌尿外科中心本部泌尿外科副主任吴帅主刀腹腔镜下膀胱癌根治术,并由吴帅做客演播室解读手术,并向市民提出健康提醒。在节目的过程当中,开通了健康咨询热线85702120。同时,市民可关注市立医院官微了解相关内容。

膀胱癌的症状包括腹痛、腰痛、膀胱刺激征,血尿是它最常见的表现。半个月前,69岁的张女士突然发现了血尿症状,在家自行治疗未果后慕名来到青岛市市立医院,求助于本部泌尿外科专家吴帅。通过B超、CT等影像学检查,提醒患者的膀胱里有肿瘤。为了明确肿瘤性质,制定详细的手术方案,吴帅马上组织团队成员对张女士的病情进行讨论。综合考虑患者的年龄、肿瘤的位置、大小等因素,吴帅决定为患者进行一台膀胱癌根治手术,并在手术过程中为她重建一个“新膀胱”。相对于开放膀胱根治性切除术,腹腔镜下膀胱根治术的创伤更小,留给主刀医生的操作空间更小,对手术的精细化操作要求更高。作为主刀医生,吴帅凭借着丰富的经验,在术中提高手术精准度,在切除肿瘤的同时,避免损伤重要血管神经,防止损伤周围器官,减少术中出血量。术中,吴帅虽然切除了患者的膀胱,但通过精湛的技艺又造了一个“新膀胱”。吴帅截取了一段较长的回肠,做成“新膀胱”,巧妙地将输尿管末端和“新膀胱”连接,再将“新膀胱”和残留的尿道连接。细致的缝合容不得半点疏漏,这关系到患者术后的生活质量。至此,一台复杂的腹腔镜下膀胱癌根治术结束,“新膀胱”应运而生,这意味着患者的排尿方式没有发生改变,不需要“挂袋”排尿,生活可以回归往常。

为患者铲除膀胱癌困扰,同时再造一个“新膀胱”,对主刀医生来说,意味着手术难度系数提高,操作起来更为复杂。然而,在吴帅看来,这一切的付出是值得的,对患者及其家庭来说这是一台收获幸福和高质量生活的手术。“如果有能力让患者变为正常人时,我们会觉得非常有成就感,只要患者适合这一术式,我们愿意去为他尽最大努力。”吴帅建议,市民应重视定期查体,关注血尿、腹痛等身体释放的信号,早发现膀胱癌从而早治疗、早康复。

于波 许伊婷 张小青

《健康青岛》播出时间

QTV-2首播:周六8:50 重播:周一9:25 周三9:25

《手术直击》播出时间

QTV-2首播:周六 9:40 重播:周二 9:40 周五 9:40